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Sub lumina unui apostolat
N’aţi văzut niciodată oameni stă

pâniţi, dominaţi de un crez? Cred 
că da. E vremea fanatismelor fasci
nante. Oamenii nu-şi mai pot fărâ
miţa sufletul pe cărările variatelor gu
sturi şi plăceri, nu-şi mai pot răspândi 
atenţia în gratuitatea ştiinţei cosmo
polit-universale, nu-şi mai pot cheltui 
energia în inutilitatea unei vieţi ma
terialiste, convenţionale şi fără sens: 
sufletul cunoaşte o singură plăcere, 
atenţia e confiscată de un singur crez, 
energia lui e îndrumată pe un singur 
făgaş. Este o singură flacără, nu mai 
multe scântei, care aprinde candela 
sufletului ca să lumineze peste sbu- 
ciumul veacului. Fanatismul este trăire 
pentru o singură idee, viaţă luminată 
de un singur ideal, inimă aprinsă de 
singură iubire, suflet cioplit de un 
singur artist, de un singur stăpân. E 
vremea celor ce cred, celor ce cred 
cu fanatism. Vremea raţionalistului 
superficial, a burghezului comod, a
înţeleptului atoateştiutor, a trecut; 
veacul îl îngroapă în mormântul ui
tării aruncând peste el ţărâna deşer
tăciunii. E vremea celui ce crede, a 
cărui credinţă e gând, vrere, iubire, 
dăruire, jertfă şi faptă. Lava credinţii 
din adânc a cutremurat şi a sfărâmat 
în bucăţi coaja subţire a raţionalistu
lui lipsit de adâncime, şi a ţâşnit la 
lumina veacului spre a închega noui 
forme trăirii umane. Nu se mai zice: 
ştiu şi propoveduesc; se zice: cred 
şi lupt; cred şi jertfesc, cred şi mor 
pentru credinţa mea. E vremea cu 
accent apostolesc: oamenii vremii 
noastre sunt misionarii unui crez, 
făclierii unui veac nou.

In erupţia aceasta vulcanică de 
credinţă, stau şi mă întreb: preoţia 
ce crede? în cine crede? Pentrucă 
preoţia are o situaţie cu totul deose
bită în veac; ea lucrează în lume şi 
pentru lume, dar nu e din lumea

aceasta, fanatismul ei nu poate clo
coti sub sălciile plângătoare ale vea
cului. Ea priveşte dincolo de veac; 
ea îngenunchează peste zările istoriei, 
dincolo de cotidian, în pulberea de 
azur a veşniciei. Ea este —  trebue să 
fie —  forţa dinamică a cerului care con
verteşte pământul să devie împărăţie a lui 
Dumnezeu. Oamenii veacului pot crede 
într’un ideal terestru, într’un ideal de 
mărire pământească. Esenţialul e că 
ei trăesc sub imperiul unui crez. Dar 
preoţii au aceeaşi libertate în alegerea 
crezului lor? Pot ei crede în orice 
ideal, pot ei să şi dăruiască toată 
energia oricărui fanatism? Nu. Nici
odată. Preoţia îşi are idealul ei, acelaş 
peste veacuri, care nu se schimbă 
după vânturarea vremilor, dar care 
acum —  mai ales acum — trebueşte 
adâncit, intensificat până la limitele dă
ruirii totale. Unicul ei ideal este îm
părăţia lui Dumnezeu pe pământ; 
unicul ei fanatism este a lupta şi a
je r tf i ,  a  m u r i, dacă  e nevoie , p e n tru  ELri-
stos, cu un cuvânt: a mărturisi în sens 
martiric, ca un iluminat, ca un «nebun». 
Hristos este idealul ei, Hristos este 
iubirea ei, Hristos este vrerea ei, 
Hristos este Domnul, Stăpânul absolut 
al ei. El este crezul ei de flacără, 
nesdruncinatul ei fanatism. Pe El să-l 
aşezăm in centrul vieţii noastre; Lui 
să-i dăm toată închinarea inimii, toată 
şoapta gândului, toată înflăcărarea 
sufletului, toată truda de faptă şi 
gând a vieţii. Căci dacă e vremea 
omului care are un singur crez, mă 
întreb: care om e mai necesar, omul 
unui singur crez, decât acela al cărui 
singur crez este Hristos f  Care crez 
poate aduce mai multă iumină pe că
rările noului veac, dacă nu crezul ne- 
sdruncinat în lumina lui Hristos? 
Care ideal poate hrăni mai bine în- 
setarea veacului după desăvârşire, 
dacă nu idealul creştin al desăvârşirii

în Hristos ? Şi iarăşi mă întreb: cum 
va cunoaşte veacul şi-şi va îndruma 
paşii spre luminile sublime ale vieţii 
în Hristos, dacă preoţimea se va face 
tributară crezurilor lui, se va lipi de 
idealurile pământului şi nu se va 
aprinde de dorul de a fi întrupare 
vie, fanatică, fără pată a crezului cre
ştin? E vremea să ne strângem de 
pe drumuri, de pe drumurile veacului, 
ca să păşim pe drumul lui Dumnezeu, 
care este singurul şi adevăratul drum 
al preoţiei. E vremea să ne uităm pe 
noi cei de altădată, şi să reîmprospă
tăm chipul de har şi lumină a preo
tului — icoană a lui Hristos pe pă
mânt. Până acum ne-am mulţumit să 
fim convinşi raţional despre existenţa 
iui Dumnezeu şi să convingem şi pe 
alţii tot raţional; viaţa însă ni se 
scurgea molcomă sub varietatea pre
ocupărilor zilnice, fără prea mari în- 
f orări lăuntrice, pentrucă şi raportul 
intim viu, cu Dumnezeu lipsea. Era 
un raport raţional, abstract şi vag ca 
o amintire. Credinţa era mai mult un 
frâu, sau o ambianţă generală şi vagă, 
în care simţeam pe Dumnezeu aşa
cum simţi soarele în lumina de amurg 
ce străbate pe păm ânt printr’o groasă
perdea de nori. Acum amurgul a tre
cut, norii s’au risipit, şi soarele cre
dinţei umple inima veacului de arşiţa 
fanatismului. Numai preoţii să rămâie 
în urmă? Numai ei să se păstreze în 
molcomeala de până acum, să se 
aprindă numai sub razele crezurilor 
contemporane? Nu. Nu se poate. 
Saltul pe care I a făcut omul obişnuit, 
dela viaţa «normală» la viaţa răsco
lită de fervorile unui crez, trebue să-l 
facă şi preotul, trebue să se conver
tească şi el dela atitudinea călduţă la 
atitudinea fierbinte, trebue să ardă şi 
el în flăcările crezului său. Intre oa
meni cari ard nu poţi fi un cărbune 
stins; într’un veac incendiat de cre
dinţă, nu poţi fi un bloc de ghiaţă. 
lrebue să arzi şi tu, şi arzând, să în- 
drumezi crezul veacului spre zările de 
jar ale crezului tău. Căci nu în zadar 
eşti păstor al sufletelor, nu în zadar

eşti duhovnicul istoriei. E un non
sens să stai între oameni ce cloco
tesc şi se frământă pentru un crez, 
ca şi când n’ai avea nici un crez: 
rece, potolit şi stins. Şi e o abdicare 
să te asimilezi total crezului care sgu- 
duie stâlpii veacului şi să uiţi de li
niile de foc ale crezului tău. Dar e o 
datorie a momentului şi o poruncă a 
veşniciei, să-ţi consumi fiinţa în flă
cările iubirii lui Hristos şi aşa, stâlp 
de lumină, să călăuzeşti veacul sub 
flamura de azur a cerului, sub ocro
tirea de har a Bisericii.

Despre Preotul loan de Cron- 
stadt se spune că faţa lui strălucea 
de o lumină tainică oridecâteori slujia 
sfânta liturghie; toată viaţa lui era 
închinată Domnului: nu mai avea 
vreme de mâncare, de gospodărie, 
de familie, de relaţii sociale sau de 
altfel de preocuDări lumeşti. El trăia 
în Hristos şi Hristos trăia în el. Spre 
acest chip al trăirii în Hristos, al 
trăirii lui Hristos în noi, al trăirii pen
tru Hristos, numai pentru El, spre 
acest chip de lumină trebue s& tindă 
preotul vremurilor noastre.

3 u n t  vi e m u i I d c  a p v a tu la t .  P i  cu -
ţia nu poate fi străină acestui duh de 
credinţă fanatică. Dar ea treime să 
lupte sub lumina apostolatului lui Hristos. 
Acesta e unicul apostolat cu adevărat 
vrednic de misiunea ei.

Spre zările de foc ale acestui 
apostolat ne cheamă glasul de taină 
şi har al Mântuitorului: <Nu voi M aţi 
ales pe Mine, ci E u  v'am ales pe voi şi 
v’am pus ca voi să mergeţi şi roadă să 
aduceţi şi roada voastră va rămânea... 
Rămâneţi (dar) întru Mine şi E u  întru 
voi! Precum viţa nu poate să aducă 
roadă din sine singură (nici din alt 
bucium), de nu va rămânea în bu
cium, aşa nici voi de nu veţi rămânea 
intru Mine> (loan 15, 4, 16). El ne-a 
ales; El ne-a trimis, dar nu ca să ne 
pierdem în vălmăşagul lumii, ci ca 
să aducem roadă, roadă care va ră
mânea : convertirea veacurilor la Hristos. 
Pe El să-L iubim, Lui să-i închinăm

* FOIŞOARA *

Rugăciune
— Rostită de I. P. S. Sa  Mitropo
litu l N IC O L A E  a l Ardealului, in  
biserica &f. Ilie Gorgani din Capi
tală, in a ina de Sâmbătă 13 Febr. 
1937, la înmorm ântarea în B uch 
reştii N oui a eroilor loan I. Mofa 

şi Vasile M arin  —
«Doamne, Dumnezeul nostru, care 

cu înţelepciunea 2a cea negrăită ai zidit 
pe om şi ai aşezat hotare vieţii lui, 
ascunse numai întru ştiinţa Ta, către 
Tine, Stăpâne, ne ridicăm mâinile şi 
inimile când se desparte om de om şi se 
desfac legături scumpe, pe cari Tu le-ai 
rânduit şi le-ai binecuvântat pe acest pă 
mânt trecător, ca să se găsească iarăşi in 
viaţa cea fără de sfârşit.

Unde jertfa omului e mai mare şi 
mai curată, acolo eşti şi lu , Atotţiito- 
rule, mai aproape. La picioarele Crucii 
şi înaintea jertfei isbăvitoare a Unuia 
născut Fiului lă u  şi Mântuitorului no
stru, covârşiţi de milostivirea Ta, ne amu
ţesc cuvintele pe buze, dar ni se pleacă 
genunchii şi inimile în smerită închinare 
către line, iubitorule de oameni.

Tu ai hotărât să chemi pe călea 
jertfei, întru odihna care este la Tine, 
pe robii Tăi, iubiţii noştri fii şi fraţi 
I 0 A N  M O f A  şi V A S IL E  M A R IN  
— şi lângă sicriul, care poartă ceeace a 
fost trecător în fiinţa lor, gândurile şi 
simţămintele noastre se preschimbă în cu
cernică rugăciune pe care o înălţăm către 
Tine, Părinte al îndurărilor.

N u  să plângem am venit aici, căci 
smerenia cugetului nostru în faţa bunevoii 
Tale de a primi jertfa aleşilor lă i, nu 
ne îngădue să însoţim cu plângere sfâr
şitul vieţii lor. Ci am venit să-ţi mul
ţumim, Părinte, că ni i-ai dăruit aşa de 
mari şi curaţi cu sufletul, ca să se în

vrednicească a primi duhul credinţii până | 
la moarte, duhul jertfirii de sine, care 
este scara cea mai aleasă, dată nouă 
oamenilor, de înălţare către Tine.

In  răscrucea patimilor prin care a 
trecut poporul românesc în lunga sa isto
rie, Tu, Cârmuitorul soartei lui, ai în
tărit inimile părinţilor noştri întru răb
dare de mucenici; Tu, ca răsplată ne-ai 
trimis slobozenia din legăturile robiei de 
veacuri —- şi tot Tu ai aşezat ţara fă 
găduinţei, pe care ne-ai hărăzit-o întru 
bunătatea la , pe temeliile jertfei fără de 
seamăn a celor mai buni şi mai viteji fii 
ai neamului nostru. Ş i dacă în bucuria 
ameţitoare a biruinţii dobândite am uitat 
poruncile la ie şi ne-am plecat urechile 
spre ispitele amăgitoare ale păcatelor cari 
scoboară şi duc la pierzare neamurile, 
iartă-ne, Doamne, rătăcirea şi dăruieşte-ne 
tăria întoarcerii din nou pe căile la ie /

Slăvimu-Te pe line , Părinte, că 
ne-ai trimis lumina pilduitoarei jertfel- 
nicii a aleşilor l ă i  loan şi Vasile, ca să 
ieşim din întunerecul nepăsării, al în-

doelii şi a oricărei micimi de suflet în 
urmărirea destinului nostru. In  judecă
ţile Tale, nepătrunse de mintea omenească, 
i-ai dus departe de noi, totuşi în ţara 
aceleiaşi fră ţii de sânge, la lupta grea 
purtată pentru Crucea şi Împărăţia la ,  
ca astfel jertfa lor să strălucească cu atât 
mai limpede, înaintea ochilor noştri, în 
toată frumuseţea ei, desbrăcată de orice 
interes legat de pământ.

Slăvimu- 7epe Tine, Hristoase Dum
nezeule, că ai învrednicit poporul nostru, 
ca din mijlocul lui să alegi ostaşi credin
cioşi pentru lucrul lă u , cari de dincolo 
de moarte ne trimit solia şi mărturisirea 
credinţii lor, cum numai fie pe buzele 
marilor Tăi mucenici din veacurile dela 
început a răsunat în lume: *Eu aşa am 
înţeles datoria vieţii mele. Am iubit pe 
Hristos şi am mers fericit la moarte pen
tru E l!»  (Din Testamentul lui Moţa).

Binecuvântată să fie vatra familiară 
şi iubitorii părinţi cari au crescut aceste 
odrasle scumpe în grădina neamului no
stru; ei nu-şi vor vedea fiii în jurul lor
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fanatismul credinţii, numai pe EI să-L | 
ascultăm... I

Este ceiace reaminteşte preoţi mii, I 
îndemnul de ponderată înţelepciune, 1 
în care vibrează atâta căldură lăun
trică, al Sfântului Sinod (3 Decem
vrie 1940): «preoţimea Bisericii să 
stea cu întreg devotamentul şi cu 
toată râvna în slujba iui Hrisios şi a 
Evangheliei, propoveduindu-i cu însu
fleţire voia L u i aşa cum este, neştirbită şi

nerăstălmăcită,.,» Ce ideal mai luminos 
poate avea preoţimea? Ce orizonturi 
mai largi şi mai adânci? Ce aposto
lat mai dumnezeesc?

Să ne aplecăm dar viaţa sub Iu- 
mina apostolatului lui Hristos, numai 
sub lumina lui, dacă vrem ca într’ade* 
văr să fim în ritmul veacului, în rit
mul veşniciei: să facem din veacul 
acesta un fragment din veşnicie.

Diacon Nicolae Mladin

Uşa şi uşierii mântuirii
— Ceva despre misiunea preoţimii —

Trăim vremuri de răscruce pen
tru istoria omenirii şi pentru viaţa 
fiecărui om. Acum inimile sunt în 
frământare, sufletele tremură în faţa 
marilor întrebări ale vieţii şi morţii, 
iar ochii se ridică tot mai des spre 
cer, întrebători, spre viaţa de dincolo.

Apele sunt tulburi, «peştii» sunt 
învrăjbiţi. Acum e vremea pescuitului, 
«acum e vremea potrivită, acum e 
ziua mântuirii» (II Cor. 6, 2). Acum 
e vremea lucrului necurmat în ogorul 
Domnului, acum e vremea preoţilor lui 
Hristos.

De aceea găsesc bun prilej să 
ne oprim puţin cu gândul şi mai ales 
cu inima asupra înfricoşatei misiuni a 
preoţilor Bisericii lui Hrisios. Căci 
principalul lucru în viaţa noastră, a 
preoţilor, este să ne cunoaştem mi
siunea, să ne pătrundem cu cutremu
rare sfântă de misiunea noastră, şi 
să ne devotăm ei cu totală lepădare 
de sine. Toate celelalte vor urma dela 
sine: programe şi mijloace de luptă. 
Toate celelalte vor urma dela sine, 
pentrucă cel ce se pune în slujba lui 
Iisusi cu tot sufletul şi cu toată pu
terea, pe acela îl conduce, îl întăreşte, 
îl luminează şi-l mângăe bunul lui 
Stăpân.

Deci: care e misiunea preotului 
în lume? Vom răspunde de îndată 
printr’o asemănare evanghelică. Dom
nul Iisus ne spune despre Sine: «Eu 
sunt Uşa. Dacă intră cineva prin 
Mine, se va mântui» (loan 10, 9). 
Toată sbaterea vieţii, a culturii, a ci
vilizaţiei, e zadarnică şi pierzătoare, 
dacă ea nu ne duce la mântuirea su
fletului care se află în Hristos, prin 
Biserica Sa. «EU sunt Uşa mântuirii», 
strigă Domnul Iisus omenirii de peste 
veacuri. Dar, vai, cât de surdă e ome

nirea faţă de această strigare!... Vai 
cât de greu vin oamenii la Uşa 
mântuirii!

«Eu sunt Uşa». Dacă Domnul 
Iisus este Uşa mântuirii, apoi preotul 
este cel chemat să stea lângă această 
Uşe, să cheme sufletele la Ea şi să 
le-o deschidă cu cheile puterii date 
lui de Hristos. Aşa dar Uşa mântuirii 
nu e lăsată singură, ci bunul Mân
tuitor a rânduit uşieri, cari s’o arate 
şi s’o deschidă oamenilor. De ase
menea oamenii n’au fost lăsaţi singuri 
şi neştiutori în faţa Uşii prin care se 
capătă mântuirea sufletelor. Ci, Dom
nul a rânduit uşieri dintre oameni, cari 
cu jertfă de sine şi putere de sus să 
cheme oamenii la singura Uşe a fe
ricirii veşnice.

Dacă aflarea şi intrarea pe Uşa 
mântuirii e un lucru atât de însemnat 
pentru un suflet, cât de mare şi de 
însemnată trebue să fie misiunea 
«uşierilor» cari sunt rânduiţi să cheme 
sufletele la mântuire, să le arate Uşa 
şi să le-o deschidă?! Mai ales că fără  
uşieri Uşa nu poate f i  deschisă. Căci 
numai uşierilor li s’a dat puterea de 
a deschide Uşa mântuirii (loan 20, 
22— 23).

Iată marea şi înfricoşata misiune 
şi răspundere a preotului. El e uşierul 
dela Uşa mântuirii. In mâniie lui sunt 
cheile Uşii (Mat. 16, 10). Numai el 
poate deschide Uşa. Nu oricine! Ci 
numai cel ce are cheile.

Ce se va întâmpla însă când 
«uşierul» nu stă lângă Uşă, siiindu se 
până la jertfă să cheme sufletele şi 
să le deschidă Uşa? Ce se va în
tâmpla când uşierul se va ocupa cu 
alte treburi şi afaceri, cu alte «mi
siuni» şi «însărcinări»? Ce se va în
tâmpla când uşierul îşi uită de rostul,

aici pe pământ, dar cu atât mai mult se 
vor ridica cu gândul la cer, unde s’au 
înălţat suflatele lor. Iu , Izhăvitorule, care 
ştergi lacrimile celor îndureraţi, ocroteşte 
cu mângâierile laie soţiile credincioase 
ale celor chemaţi la lin e  şi înger păzitor 
trimite copilaşilor lor.

Tu, Mântuitorule, care ne-ai răscum
părat cu scump sângele Tău vărsat pe 
Cruce şi nu laşi nici o jertfă neprihă
nită fără binecuvântarea Ta, fă  să ro
dească jertfa plăcuţilor robilor Tăi loan 
şi Vacile, pe pământul ţării noastre, pe 
care au iubit-o din toată inima lor, roa
dele virtuţilor cari înalţă neamurile şi le 
fac biruitoare împotriva puterilor întune
ricului. Revarsă în sufletele fiilor popo
rului românesc duhul credinţii care mută 
munţii, duhul iubirii care toate le rabdă 
şi niciodată nu piere, duhul nădejdii 
care leagă inimile de ţelurile ceh mai 
presus de fire ale vieţii ce se înfrăţeşte 
cu jertfa. Trimite conducătorilor popo
rului nostru duhul înţelepciunii şi al în
ţelegerii, duhul sfatului şi al puterii, ca 
să cunoască planurile Providenţa Tale. 
Pogoară în inimile tinerimii noastre du
hlii ascultării de voia Ta cea sfântă, 
duhul rugăciunii şi al muncii, duhul 
jertfelnidéi care a sălăşluit în aleşii lă i  
loan şi Vasile.

Biserica Ta, clădită de jertfa Ta pe 
Cruce, prin noi smeriţii slujitorii ei, în
soţeşte cu binecuvântările ei sufletele ro

bilor Tăi loan şi Vasile pe drumul veş
niciei şi dacă oameni fiind, trup purtând 
şi în lume vieţuind, au căzut în neascul
tarea poruncilor laie, l u  uşurează-le, 
iartă-le, lasă le toate greşelile cele de voe 
şi fără de voe, cele cu ştiinţa şi cu ne
ştiinţa, iar sufletele lor, ca pe ale slugilor 
la ie  celor bune şi credincioase, primeşte-le 
întru bucuria Ta, stăpâne, în corturile 
drepţilor, le aşează şi le odihneşte pe ele. 
Căci ex au împlinit cuvântul ce ni l-ai 
dat prin îngerul Bisericii la ie: « I i i  
credincios până la moarte, şi-ţi voi da 
ţie cununa vieţii» (Apocalips 2, 10)

Binecuvântate să fie numele lor în 
cartea veşniciei la ie şi neuitată să ră
mână amintirea lor în neamul nostru, 
din veac în veac!

l u  ne-ai dat nădejdea vieţii celei 
veşnice, întru care în legătură cu line, 
primim, cu supunere ceeace ne dai şi cu 
smerenie dăm ceeace ne iai, căci Tu eşti 
Dumnezeul nostru şi l ie  se cuvine toată 
cinstea, slava şi închinăciunea, latălui 
şi Fiului şi Sfântului Duh, Amin!»

Ajutorul legionar din oraşul no
stru, pus sub priceputa conducere a Păr, 
Prof. Dr. Teodor Bodogae, a făcut ade
vărate minuni cu venirea sa în ajutorul 
celor lipsiţi, de sf. Sărbători ale Crăciu
nului şi Anului nou. E ceea ce se poate 
vedea din bilanţul pe căre i publicăm în 
acest număr. Şi din cele cari vor urma.

Mai multe şi mai pe răgaz — altă dată.

când uşierul părăseşte uşa la care a 
fost pus şi se duce pe la alte «uşi»? 
Atunci oamenii cum vor afla Uşa 
mântuirii şi cine ie-o va deschide? 
Câte suflete rămân fără mântuire, 
departe sau chiar aproape de Uşă, 
din pricina uşierilor adormiţi sau ple
caţi dela slujba lor?

Ah, să ne înfricoşăm de această 
grozăvie care se vede destul de des 
printre noi, preoţii! Să ne trezim, să 
ne punem sufletul pentru turma lui 
Hristos, mai ales în vremea de acum 
când oamenii, speriaţi de clătinările 
vieţii, aleargă în toate părţile după 
scăpare, după mântuire, după pace şi 
mângăere sufletească. Să nu stăm o 
clipă în loc. Ci pururea de straje 
lângă Uşa mântuirii, să chemăm şi 
să deschidem oamenilor Uşa păcii 
spre limanul adevăratei vieţi. Astăzi 
sufletele dau năvală către împărăţia 
lui Hrisios. Să vrem doar să le che
măm, să ne silim doar să !e arătăm 
calea, şi să le deschidem Uşa, şi ele 
vor veni.

Ia să vedem, iubite frate preot, 
cum ne îndeplinim misiunea? Cum 
stâm şi ce facem lângă Uşa mântuirii? 
Să nu uităm că suntem «uşieri» la 
Poarta fericirii veşnice, să nu uităm 
că în mâniie noastre a pus Domnul 
cheile. Să privim în jur să vedem 
cum se bat «peştii» în apa tulbure a 
zilelor de acum. Să aruncăm plasa 
Evangheliei. Iată cum aleargă oamenii 
pe lângă Uşa mântuirii, cât de mult 
o doresc şi o caută ei! Oare vom 
putea rămânea nepăsători ? Oare 
nu vom «striga de pe acoperişul ca
selor» şi nu vom chema sufletele la 
Hristos? Oare vom rămânea departe 
de Uşa lângă care am fost puşi? 
Oare vom rămânea să ne caute oa
menii prin lume, să ne ducă la Uşe 
ca să le-o deschidem?

Să ne trezim, să pornim Ia lucru, 
la luptă! Căci lucrul nostru al preo
ţilor e o luptă necurmată cu stăpâni, 
torul lumii acesteia, diavolul, care 
«ca un leu aleargă şl răcneşte» să 
piardă turma lui Hristos.

Aşa dar Domnul Iisus este Uşa 
mântuirii. Ba, mai mult decât atât: El 
este însaş mântuirea. In acest caz 
preotul, prin misiunea lui de «sare a 
pământului», de «lumină pusă în sfeş
nic» şi prin puterea ce-i este dată de 
Domnul Iisus de a lega şi deslega 
păcatele oamenilor, — în cazul acesta 
zic, preotul este chiar uşa m ântuirii/ 
Iată o altă faţă măreaţă şi înfricoşată 
a misiunii noastre preoţeşti, de ur
maşi ai apostolilor în lume. Noi pu
tem fi uşa mântuirii pentru multe su
flete. Ba, mai mult: noi suntem, noi 
trebue să fim uşa mântuirii, prin mi
siunea, lupta şi viaţa noastră.

«Aşa să strălucească lumina voa- 
stfă înaintea oamenilor ca văzând fap 
iele voastre bune să preamărească pe 
Tatăl vostru care este în cer» (Mat. 
5, 16). Aşa să fie viaţa noastră, a 
preoţilor, ca oamenii văzând faptele 
noastre să vadă pe Hristos şi să prea
mărească pe Tatăl care a trimis pe 
Fiul pentru mântuirea lumii. Iată cum, 
Iisus fiind mântuirea, preotul este uşa 
mâniuirii. Iată cum viaţa noastră pre
dată cu totul lui Hristos devine uşa 
mântuirii pentru multe suflete.

Dar dacă preotul este uşa mân
tuirii, eu mă întreb cu groază: Ce se 
va întâmpla când preotul şi-a lăsat 
«sarea» să se strice în noroiul lumii 
acesteia? Ce se va întâmpla când 
preotul şi-a pus «lumina» sub obrocul 
întunericului pierzător? De sigur că 
atunci uşa mântuirii s’a închis pentru 
multe suflete. De sigur că atunci 
multe suflete vor rămânea pradă stă- 
pânitorului întunericului. Şi atunci se 
va împlini cu noi, preoţii, cumplita 
strigare a Domnului Iisus: «Vai de 
voi... pentrucă voi închideţi oamenilor 
împărăţia cerurilor: nici voi nu intraţi

în ea, şi nici pe cei ce vor să intre, 
nu-i lăsaţi să intre» (Mat. 23, 13).

Noi, preoţii, suntem şi uşă, şi 
uşieri ai mântuirii. Să nu uităm nici 
o clipă adevărul acesta înfricoşat. Să 
ni l scriem cu foc pe inimă. Căci vai 
de noi de nu vom vesti Evanghelia 
(I Cor. 9, 16), de nu vom chema su
fletele la mântuire. Vai de noi de nu 
vom arăta oamenilor, în viaţa noa
stră, prin faptele noastre, pe Hristos, 
Uşa mântuirii. Şi vai de noi, de o 
sută d î ori vai de noi, de vom în
chide uşa mântuirii măcar unui su
flet. Să băgăm bine de seamă, căci 
dacă e greu să deschidem cuiva Uşa 
mântuirii, apos e foarte uşor să i-o 
închidem prin depărtarea noastră de 
Hrisios.

Preotul Nicolae Vonica

Recepţia de Anul nou de 
la reşedinfa episcopească 
din Cluj

Arătam în numărul precedent al 
foii noastre că viata bisericească a ro
mânilor ortodocşi ardeleni de dincolo de 
vremelnicul hotar, îşi reia cursul normal. 
Concertul de colinde din preajma Cră
ciunului şi reluarea vizitaţiilor canonice 
de către P. Sf. Episcop Nicolae Colan, 
întăreau spusele noastre.

Aflăm acum că în ziua de Anul 
nou, a avut loc îndătinata recepţie la 
reşedinţa Episcopiei noastre din Cluj. 
P. Sf. Episcop Nicolae Colan a primit 
cu acel prilej urările păstoriţilor Săi, 
mişcător tălmăcite de Păr. consilier epar
hial Laurentiu Curea.

Le-a răspuns tuturor P. Sf. Sa, fă
când urări de mai bine pentru noul an, 
în cuvinte pe cari fraţii de dincolo şi le 
vor fi tălmăcit aşa cum bănuim cu totii.

Comemorarea lui 
Ionel Mofa la Sibiu

S’au împlinit, în 13 1. c„ patru ani 
dela eroica moarte a lui Ionel M op  care, 
împreună cu alt martir legionar, Vasile 
Marin, s’a jertfit, departe de patrie, întru 
apărarea crucii lui Hristos.

Din acest prilej, Centrul studenţesc 
„Petru Maior“ din Sibiu a organizat Luni 
un festival în memoria aceluia care i-a fost 
preşedinte în 1922 şi care a ridicat mişca
rea legionară, murind cu arma în mână 
pentru creştinătate şi învăţăturile ei.

Comemorarea s’a început prin para
stasul din catedrala mitropolitană, unde I. 
P. S. Sa mitropolitul Nicolae al Ardealului, 
în fruntea soborului de preoţi, a făcut po
menirea celui dispărut, de faţă fiind repre
zentanţii autorităţilor sibiene şi numeroşi 
credincioşi. Corul centrului studenţesc le
gionar al Ardealului, sub conducerea Păr. 
Prof. Petru Gherman, a dat răspunsurile. 
S’a citit, ia această s|ujbă, rugăciunea în
tocmită de înaltul nostru chiriarh acum 
patru ani, ia moartea Iui Ionel Moţa, ear 
detaşamentele de studenji au depus jură
mântul.

Urmând îndemnurilor cari ne-au venit 
din mai multe părţi, reproducem în acest 
număr textul rugăciunii rostite de I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, cu atât mai vârtos cu 
cât numărul de acum patru ani, în care a 
fost publicată pentru prima dată, s’a epui
zat îndată după apariţie.

Festivalul s’a ţinut în sala prefecturii 
judeţene, ia ora 20 şi jumătate. Corul le
gionar, condus de prof. P. Gherman, a in
tonai Tatăl nostru. După aceasta, preşedin
tele Centrului, dl Gh. Vornica, apoi dl A. 
C. Ionescu, au evocat figura luptătorului 
legionar ardelean, care va fi păstrată cu 
mândrie şi recunoştinţă în toate sufletele 
româneşti.

C. preoţi să siea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului
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Strădanii ortodoxe 
în Eparhia Clujului

Lupta pentru păstrarea Legii stră
moşeşti pe care au pornii-o românii ră
maşi dincolo de hotarul spânzurat pe 
culmea Eeleacului, e în plin marş. Si 
acum, ca şi’n tot trecutul ei de jertfe 
generoase, Biserica se află *cu crucea’n 
frunte». P. Sf. Episcop Nicolae Colan, 
după cum vedem din atâtea manifestări 
recente, îşi onorează cu vârf şi’ndesat 
menirea de paznic şi însufleţitor al co
morilor de viafâ autentic românească, pe 
cari ni le-a agonisit Biserica în tot tre
cutul ei.

/. O mare problemă de viaţă orto- 
todoxă şi românească a fost rezolvată de 
P, Sf. Sa prin asigurarea  funcţionării 
Academ iei noastre  teologice din Cluj 
şi în acest an şcolar. Rămasă cu abia 
câţiva profesori — între ei, inimosul rec
tor Păr. Prof. Dr. Liviu G. Muntean u — 
P. Sf. Episcop Nicolae Colan n’a pre
getat să coboare în mijlocul studenţilor, 
făcând efectiv şi zi de zi cursurile regle
mentare, ca pe vremea când ostenea aici 
la Sibiu. Pilda P. Sf. Sale întrece ori ce 
cuvânt de apreciere. Ea a fost înţeleasă 
şi urmată de Consilierii eparhiali. Pre
gătirea clerului — şi deci continuitatea 
lui şi astuparea dureroaselor goluri ră
mase în satele de dincolo pe urma ex
pulzării sau plecării de bună voie sau 
de frică a atâtor preofi — este astfel 
asigurată. E un adevărat noroc că P. Sf. 
Episcop Nicolae Colan e om de carte şi 
dascăl prin vocafie şi prin pregătire.

2. V iata Ilustra tă , neîntrecuta re
vistă de familie, astăzi singura publica
ţie periodică de acest fel în Ardealul 
răpit. «pătrunde în toate satele» (Citez 
dintr’o scrisoare venită de dincolo).

E de datoria noastră a tuturora s’o 
sprijinim din răsputeri, cu colaborări şi 
abonamente.

3. Prin strămutarea la Alba-Iulia a 
foii «Renaşterea», Episcopia ortodoxă a 
C luju lu i a ră m a s fă ră  organ  o ficia l de  
presă.

Aflăm acum că nu peste mult va 
apărea — din iniţiativa şi cu purtarea 
de grije a P. Sf. Episcop Nicolae Colan — 
o nouă foaie oficială a Episcopiei Clu
jului, care se va întitula Sem ănătorul.

Cu atâtea *rândunele*, tot va adia 
un vânt de primăvară şi pentru atât de 
crâncen încercaţii noştri frafi.

Dumnezeu s’ajute, cum ne rugăm 
într’una.

Eparhia Clujului
Organul naţional bisericesc Renaşte

rea, cu sediul deocamdată în Alba-Iulia, 
arată în nrul său din 12 1. c. starea epar
hiei Clujului, înainte şi după arbitrajul dela 
Viena, în următoarele:

Eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului 
a fost una dintre cele mai temeinic orga
nizate eparhii ale Bisericii ortodoxe din 
România.

Ctitorul ei, episcopul Nicolae Ivan, In 
cei 16 ani de arhipăstorie a înzestrat-o cu 
tot ce a fost necesar pentru ca să fie o 
cetate a ortodoxismului şi a naţionalismului.

Până la înfiinţarea episcopiei Mara
mureşului, eparhia a avut 18 protopopiate 
cu peste 400.000 de credincioşi.

La data arbitrajului dela Viena avea 
15 protopopiate, 395 parohii şi peste 100 
filii organizate, cu un număr de 333.823 
de credincioşi.

Au rămas, în teritoriul cedat, 7 pro
topopiate, 193 parohii şi 56 filii, cu 153.627 
suflete.

Aici a rămas P. S. Sa episcopul Ni
colae Colan şi consiliul eparhial.

Ungurii n’au recunoscut Insă, nici 
până azi, actuala organizare a episcopiei 
noastre din Cluj.

Pe teritoriul României au rărnas din 
eparhie: 8 protopopiate, 202 parohii cu 
179.896 suflete.

Pentru conducerea administrativă a 
a acestei părţi s’a organizat un vicariat la 
Alba-Iulia, cu data de 6 Septemvrie 1940,

şi acest organism şi-a început activitatea 
imediat. Vicariatul se compune acum din- 
tr’un consiliu, format; din 3 clerici şi 6 
mireni.

Anul 1941 este chemat să decidă şi 
în privinţa eparhiei Clujului, şi rugăm pe 
Dumnezeu să ajute neamul românesc în 
voinţa sa de restaurare a hotarelor vechi, 
în Ardealul nostru.

Nr. 12.464/1940.
AVIZ

Având în vedere că o seamă de 
preoţi refugiaţi, cari au cerut să fie numiţi 
în posturi vacante din cuprinsul Arhiepi
scopiei noastre, n’au raportat Consiliului 
arhiepiscopesc că şi-au ocupat postul, iar 
alţii s’au plasat în alte posturi fără să ra
porteze despre aceasta, se îndrumă a îna
inta raport că şi-au luat postul în primire 
şi să ceară dela Secretariat Singhelia 
arhierească.

Cei ce nu se vor conforma acestui 
ordin, vor fi consideraţi demisionaţi din 
posturile la care au fost numiţi, iar postu
rile vor fi declarate vacante. Oficiilor pro- 
potopeşti li s’a trimis ordin în această 
chestiune.

Sibi u,  15 Ianuarie 1941.
Consiliul A rhiepiscopesc

Adunări legionare se (iu Dumi
necă, în 19 I. c., în toate oraşele tării. 
Reprezentanţi autorizaţi ai mişcării le
gionare vor trata subiectul: Lupta Ger
maniei national-socialiste şi a Italiei fa
sciste pentru instaurarea unei noi ordine 
europene. ____

Numărul de Crăciun al ziarului ro
mânesc de la Cluj ^Tribuna Ardealului>, 
prezintă pe 12 pagini un material bogat şi 
ales. Articolele cu subiect reiigios — în 
frunte cu pastoralele de Crăciun ale P. Sf. 
Lor Episcopii Nicolae Colan, Iutiu Hossu 
(Cluj) şi Dr. loan Suciu (Oradea) — 
abundă peste tot, alături de preocupări de 
natură naţională, culturală, economică etc.,
şi de partea inform ativă.

Ortodocşi şi uniţi s’au întâlnit în pa
ginile acestui număr de sărbătoare, nu nu
mai fiindcă şi unii şi alţii vorbesc aceeaş 
limbă, ci pentru că toţi simt la fel. Sem
nează în acest număr dnii: Dr. E. Nicoară, 
Dr. Emil Haţieganu, Dr. loan Olteanu, 
Prof. Gavril Bichigean, Preot Teodor Ciceu, 
Liviu Micşa, ş. 8.

Henri Bergson, celebrul filosof spi
ritualist francez, a murit.

S’a născut la Paris, în 1859. A fost 
profesor la Universitatea din Clermond 
Ferrand şi la Collége de France din Paris.

Sistemul său filosofic se caracteri
zează printr’un spiritualism care accentu- 
iază existenţa originară a vieţii şi inde
pendenţa ei.

Lucrările sale cele mai importante 
tratează despre Timp şi Libertate (1889), 
Materie şi Memorie (1896), Evoluţia crea
toare (1907), şi Cele două surse ale Mo
ralei şi ale Religiei (1933). Ultima a for
mat obiectul unui studiu mai amplu, pu- 
blicat în foaia noastră, la scurtă vreme 
după apariţia cărţii.

f  Iosef Strzygow ski. Iată un nume 
care unora nu ie spune mai nimic. Ca atâ
tea nume cari sunt realmente mari, adică 
devotate cu totul slujbei pe care şi-au 
propus s’o îndeplinească până la capăt în 
această viaţă.

Josef Strzygowski a fost profesor de 
Istoria artei la Universitatea din Viena şi 
directorul Institutului de cercetări afectat 
acestei ştiinţe. A cutreerat cu echipele sale 
toată Europa, ca să se hotărască apoi 
pentru comorile de artă ale Răsăritului, 
cari i se păreau a fi mai vrednice de oste
nelile sale, ca unele cari îi ofereau »ursa 
artei europene.

A muncit la catedră şi cu peana ca 
puţini alţii. A fost de o modestie pe care 
numai dascălii de lege veche o mai cunosc.

S’a stins din viaţă la 2 Ianuarie a. c., 
In vârstă de 79 ani.

Nouă ne-a lăsat o preţioasă mărturie 
a marelui său prestigiu de savant şi a se-

riosităţii şcoalei sale: E profesorul Dr. 
Coriolan Petranu, titularul catedrei de 
Istoria artei de Ia Universitatea Ardealului, 
autorul atâior lucrări de specialitate cari 
i-au agonisit un apreciabil prestigiu în cer
curile ştiinţifice de peste hotare, şi iscusi
tul cercetător al comorilor de artă veche 
românească pe cari le reprezintă vechile 
noastre biserici de lemn.

I  f  Prof. VIRGIL SIMONESGUI
pictor academic

Anunţăm cu durere trecerea din acea
stă viaţă a cunoscutului şi iscusitului pic
tor bisericesc Virgil Simonescu, întâmplată 
în seara zilei de 2 Ianuar a. c. în mijlocul 
familiei sale, în Lugoj.

Profesorul şi pictorul academic Virgil 
Simonescu moare la o vârstă când se pre
gătea să mai aducă frumoase roade şi în
semnate servicii artei noastre bisericeşti.

Pompoasa catedrală din Sibiu, aştepta 
să fie îmbrăcată prin maestrul lui penel 
în haină nouă.

Moare în etate de 60 de ani luminat 
de o aureolă artistică, pe care eternitatea 
o va proslăvi. Din sufletul lui nobil şi-au 
însuşit atâtea generaţii mult elan de muncă 
şi de iubire pentru frumosul şi arta ro
mânească.

Profesorul V. Simonescu s’a născut 
In Gladna română din judeţul Severin, 
unde tatăl său era brigadier silvic. Studiile 
liceale Ie-a făcut Ia liceul din Sibiu, Orăştie 
şi Lugoj.

Părintele său doria să îmbrăţişeze ca
riera preoţească şi a fost foarte nemulţu
mit când fiul său s’a dedicat studiului pic
ture!, pentru care ei avea un pronunţat 
talent.

Studiile le-a făcut la renumita şcoală 
din München, unde a fost ajutat cu deo
sebire de »Masa poganilor* din Lugoj, al 
cărui prezident era distinsul advocat Co
riolan Brediceanu.

Această masă a ajutorat 2 talente 
remarcabile: pe Traian Vuia primul inven
tator al avionului cu care s’a ridicat dela 
pământ şl pe pictorul V. Simonescu.

Regretatul V. Simonescu după primul 
an de studiu Ia München a pictat, în 1904, 
prima biserică in factura tempera în co
muna Boldur.

După absolvirea Academiei de pic
tură a făcut călătorii de studii la Paris, 
Düsseldorf, Berlin, Dresda şi Veneţia,

în anul 1919 a fost numit profesor 
titule. de desemn artistic la liceul «Coriolan 
Brediceanu* din Lugoj. In anul 1921 la 
concursul linerimei române elevii săi au 
obţinut premiul I pentru lucrările expuse. 
Pictorul Virgil Simonescu s’a specializat în 
pictura bisericească bizantină. A pictat 56 
de biserici, intre cari amintim biserica din 
Vârşeţ, biserica din Ţinea (jud. Bihor), 
Sânt-Ohalm (prot. Deva), dar cea mai mo
numentală lucrare a lui este pictura bise
ricii greco-catolice din Lugoj; mai multe 
portrete, dintre cari amintim reuşitul por
tret al fruntaşului bănăţean C. Brediceanu.

Regretatul Simonescu este un creator 
de şcoală nouă în pictura bisericească dela 
noi şi era un modest, cinstit şi însufleţit 
român.

El reprezintă şcoala bizantină mo
derată, introdusă la noi prin renumitul pic
tor Octavian Szmigelski dela Blaj, care 
deşi unit, a ajuns să picteze catedrala or
todoxă română din Sibiu, aşa cum Simo
nescu, ortodox fiind, a ajuns să picteze 
catedrala noastră unită din Lugoj. Şi pu
tem spune să discipolul şi-a întrecut 
dascălul. —

Moartea profesorului Simonescu o re- 
gretă toată lumea, dar cu deosebire con
ducătorii vieţii noastre bisericeşti, cari 
aşteptau să împodobească încă multe lă
caşuri dumnezeeşti prin opere de artă.

Mitropolitul Blajului îl rugase să pic
teze catedrala din Blaj, făcuse planurile, 
dar — moartea a curmat totul.

înmormântarea regretatului defunct 
K’a făcut în 4 Ianuar în Lugoj cu partici
parea întregei societăţi româneşti din Lu
goj şi jur.

Pe sicriu s’au depus numeroase cu
nuni şi s’au rostit mai multe cuvântări fu- 
nebrale; a vorbit protopopul nostru din 
Lugoj Dr. Mihăescu, canonicul Brânzeu, 
Dr. Aurel Peteanu şi prof. Dr. Bârlea.

Odihnească cu drepţii 1

BILANŢ
Despre donaţiile în bani şi în natură 

primite şi distribuite de Ajutorul legionar 
Sibiu dela 13 Oct.—31 Decemvrie 1940.
1. Suma de bani realizată până la 31

Decemvrie 1940:
în sumă d e ........................ Lei 1.371.350
pentru sinistraţi......................... 124.860
2 Donaţii în natură.
3. Ajut. în bani distribuite . 165.300
Cazuri de boală, înmormân-
tare, ajutor de chirii etc.
împrumut pentru preluări de
întreprinderi etc.......................... 185.250
4. Donaţii în natură distribuite:

a) Alimente:
Grâu........................................... 250 kgr.
Făină de g r â u ........................ 2150 ,
Porumb.................................. 560 .
C artofi....................................... 8320 ,
Carne şi untură........................ 835 .
Zahăr ....................................... 685 „
O rez........................................... 400 .
C ea i........................................... 5 .
S ă p u n ........................ .... 50 .

b) îmbrăcăminte:
C ăm ăşi....................................... 193 buc.
Indispensabili............................. 212 per.
Cearceafuri.................................. 31 buc.
V e s to a n e .................................. 96 buc.
P a n ta lo n i.................................. 82 per.
P a l to a n e .................................. 58 buc.
J e r s e e ....................................... 75 buc.
C io rap i....................................... 98 per.
R o c h i i ....................................... 30 buc.
Bluze........................................... 18 buc.
Ghete de diferite mărimi. . . 302 per.

c) Medicale:
Consultaţii 187. Medicamente în va

loare de Lei 27.320,

d) Combustiuile:
25 vagoane lemne, cele mai multe 

duse la domiciliu.
5. Cantinele:

a) Pentru publicul mare două cantine, 
una pentru funcţionari mărunţi, pentru re
fugiaţi şi pentru studenţi, iar alta pentru 
muncitori.

In timp de şase zile se va deschide 
a II a cantină muncitorească.

I. Cantina Nr. l. (deschisă la 17 No- 
emvrie 1940). In 45 de zile a servili 
13.012 mese cu preţ mediu de 23 Iei; 
4513 mese gratuite servite refugiaţilor şi 
celor nevoiaşi în preţ aproximativ de Lei 
55.000.

II. Cantina Nr. 2 (muncitorească) des
chisă la 11 Dec. 1940. In 20 zile a servit: 
3250 mese cu preţ mediu 11 Iei.

III. Cantinele şcolare. Din ziua de 18 
Noemvrie 1940 funcţionează 6 cantine şco
lare la 6 şcoli primare din localitate unde 
iau amiaza gratuit 600 copii săraci.

Mâncarea se fierbe în bucătării spe
ciale Ia Reg. 90 inf. şi 35 artilerie, iar de 
acolo se transportă cu două bucătării am
bulante la cele şase şcoli.

Ajutorul legionar plăteşte pentru în
treţinerea acestor cantine şcolare aproxi
mativ lunar 80.000 lei; iar din 7 Ianuarie 
plăteşte 110 000 lei.

6. Prin serviciul de plasare au fost 
plasaţi până la 31 Dec. 1940 : 43 intelec
tuali, 270 lucrători.

Revenim cu amănunte în numărul 
următor.

Omagiul spaniol. La aniversarea a 
patra a morţii legionarilor Moţa şi Marin 
s’a publicat în Madrid întâiul volum al 
colecţiei «Biblioteca mişcării legionare ro
mâne* ; volumul are titlul: »Legionarii ro
mâni Ion Moţa şi Vasile Marin, morţi pen
tru Dumnezeu şi Spania*. Cartea cuprinde 
biografiile celor doi eroi şi va fi continuată 
cu alte publicaţii la fel.
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Demascarea
foştilor masoni

DI Horia Sima, comandantul Miş
cării legionare şi vicepreşedintele Con
siliului de miniştri, a dat un comunicat 
prin care anunţă, că s'a descoperit un 
material extraordinar de important în 
arhivele fostelor organizaţii masonice 
cu privire la activitatea nefastă pentru 
neam a membrilor lor. Et va fi dat cu
rând la iveaiă şi va descoperii Ţării 
adevărata faţă a multor foşti conducă
tori politici şi culturali, luându-se şi 
măsurile cuvenite împotriva lor.

Biserica ortodoxă română care a 
condamnat cea dintâi francmasoneria, 
într'o vreme în care aceasta era atot
puternică, a aşteptat acest moment de 
reală împrăştiere şi anihilare a teribilei 
oculte anticreştine şi antinaţionale.

OM ILIA
„la aminte la tine însuţi“
(A doua Lege 15, 9), de sfântul Vasile 

cel Mare (traducere)
(Urmare)

Această poruncă (Ia aminte la tine) 
este atât celor suferinzi, cât şi celor sănă
toşi prea folositoare. Cât e vorba de boale, 
doctorii poruncesc celor suferinzi, să ia 
aminte la ei înşişi, ca nu cumva să se ză
dărnicească vreun mijloc al vindecării. La 
fel şi doctorul sufletelor noastre, prin acea
stă poruncă vindecă sufletul cel bolnav şi 
rănit de păcat. Ia aminte la tine zice ca, 
potrivit cu gradul păcatului, să primeşti şi 
vindecarea. De este mare şi greu păcatul, 
este nevoe de multă pocăinţă, mărturisire, 
lacrimi amare, priveghere şi post; iar de 
este uşoară şi de iertat, greşala se cade 
să o indrepteze pocăinţa. Ia aminte la tine 
Însuţi, ca să înţelegi starea sănătoasă a 
sufletului sau boala lui. Mulţi, neavând 
luare aminte, nu înţeleg că au boală mare
ţi de nevindecat ţi deci sunt bolnavi.

Este mare folosul pe care îl aduce 
această poruncă şi pentru aceia cari sunt 
sănătoşi cu sufletul şi săvârşesc lucrările 
virtuţii. Această poruncă vindecă pe cei 
bolnavi sufleteşte, iar pe cei sănătoşi îi 
face desăvârşiţi. Fiecare dintre noi creştinii 
cari suntem învăţaţi în şcoala cuvântului 
Iui Dumnezeu, este aşteptat la o slujbă 
dintre cele orânduite de Evanghelie. De 
oarece în casa cea mare a lui Dumnezeu 
— în Biserică (după cuvântul apostolului 
Pavel II Tim. 2, 20) nu sunt numai vase 
deosebite de aur, argint, lemn şi lut, ci şi 
lucrări deosebite. Prin urmare are casa lui 
Dumnezeu, Biserica lui Dumnezeu Celui 
viu; vânători, lucrători, ziditori, agricultori, 
păstori, luptători şi ostaşi. Deci tuturor 
acestora se potriveşte această poruncă, şi 
fiecăruia i se dă mijlocul prin care săvâr
şeşte lucrul lui cu sârguinţă. Eşti vânător, 
creştine? Vânătorul pe care l-a trimis Dum
nezeu zicând (prin profetul Ieremia) „iată 
eu trimit pe mulţi vânători şi vor vână 
peste toţi munţii“. Se cade să vânezi şi 
să câştigi sufletele cari trăesc în păcat. 
Ia aminte deci să nu scapi vânatul şi si- 
leşte-te să prinzi prin cuvântul adevărului 
pe cei înrăutăţiţi de păcat şi sări aduci la 
Mântuitorul. Eşti călător ? (Zice David: 
„paşii mei îndreptează-i“ Ps. 118, 133). Ia 
aminte să nu te abaţi dela drumul cel 
drept şi să rătăceşti la stânga sau Ia 
dreapta. Eşti arhitect? Se cade să iai 
aminte şi să aşezi temelia sigură de piatră 
care este credinţa în Iisus Hristos. Eşti zi
ditor? Ia aminte ce vei zidi: nu lemne, 
iarbă sau trestie (va să zică lucruri de
şarte şi stricăcioase) ci aur, argint şi pietri 
scumpe (lucruri şi virtuţi prea cinstite). 
Păstorul oilor cuvântătoare să ia aminte 
ca nu cumva să nesocotească ceva din 
cele cerute de lucrul pastoraţiei. Ce îi cere 
această artă ? Să întoarcă la drumul cel 
drept pe omul care a fost amăgit. Să pună 
legătură bună celuice a căzut şi a fost 
rănit de păcat, să vindece pe cel bolnav 
sufleteşte. Creştinul să se îngrijească de 
suflet, după cum agricultorul sapă în jurul

smochinului neroditor, şi-i dă cele ce îi 
ajută spre rodire. Să pătimească ca un 
ostaş care se luptă lupta cea bună împo
triva darurilor celor rele şi patimilor trupu
lui. Să ia toate armele pe care le-a po
runcit Dumnezeu. Să ia aminte la sine^ca 
un luptător, ca nu cumva să calce vreo 
lege a luptei, pentrucă nimeni nu primeşte 
premiul şi cununa dacă nu s’a luptat*după 
lege, (II. Tim. 2, 5). Urmează şi tu lui 
Pavel care alerga şi se întrecea, luptându-se 
ca un bun luptător. Să ai£ atentă privirea 
sufletului, şi să te păzeşti de cele rele. 
Ţine atentă privirea spre duşman în dru
mul virtuţii. înaintează totdeauna spre cele 
din faţă. In luptă să te răsboeşti cu duş
manii cei nevăzuţi. Cuvântul lui Dumnezeu 
astfel te vrea în toată viaţa ta, adecă să 
nu fii nepăsător şi adormit, ci supraveghind 
sufletul tău cu deşteptată luare aminte.

Nu-mi va fi de ajuns o zi întreagă 
să arăt şl felurile în cari creştinul poate 
să lucreze pentru propoveduirea Evan
gheliei lui Hristos, şi puterea ce o are po
runca lui Dumnezeu cea despre luarea 
aminte, fiind potrivită la toţi fără deosebire.

începutul unei serii de 
documente transilvane

(= )  In şirul numeroaselor sale opere 
de specialitate, profesorul universitar şi 
academicianul I. Lupaş dă astăzi Ia lu
mină volumul I din:

Docum ente istorice transilvane, 
1599—1699. Tip. „Cartea Românească“, 
Cluj, 1940. Pg. 522-1-X. Lei 400.

Editorul acestei publicaţii, unul dintre 
conducătorii „Institutului de Istorie Naţio
nală“, fondat în Cluj la 1920 de Regele 
Ferdinand I, — reuşeşte în noua sa lucrare, 
pe cât de voluminoasă, pe atât de preţi
oasă, printr’o amănunţită lămurire să lu
mineze mai adânc multe stări interne din 
Transilvania veacului al 17-lea, precum şi 
relaţiile transilvane cu ţările vecine şi cu 
Viena habsburgică.

Seria colecţiei documentelor transil
vane începe cu anul 1599, — anul memo
rabil al înscăunării lui Mihai Viteazul la 
cârma Transilvaniei, şi se termină, în voi. I, 
cu documentul Nr. 206 din anul tratatului 
dela Carloviţ, 1699.

Profesorul şi istoricul nostru se adre
sează cătră toţi domnii profesori de istorie 
şi de literatură română din cuprinsul ţării, 
în primul rând cătră foştii şi actualii săi 
studenţi; — dar cartea o pot, tot aşa de 
bine, întrebuinţa şi alţi iubitori ai trecu
tului românesc de pe plaiurile transilvane, 
frumoase şi sbuciumate. Ea poate fi folo
sită din numeroase puncte de vedere: bi
sericesc, naţional, şcolar, artistic (emblema 
dela p. 403, b. o. sau alte frumuseţi) etc.

Nu putem încheia această scurtă no
tiţă, fără a indică unele momente ce ni 
s’au părut în deosebi vrednice de reţinut. 
Aşa b. oară: în răvaşul din 2 Decemvrie 
1648 ai arhiepiscopului Ştefan al Transil
vaniei (autorul Predosloviei din 1648 a 
Noului Testament) cătră doi preoţi, vedem 
semnătura lui Ştefan Simion Arhiepiscop, 
întărită cu o mică pecete (pag. 245).

In alte două documente: Fratele mi
tropolitului Sava Brancovici este *pan 
Giorgie Brâncoveanul» (pg. 330), sau 
tgiupânul Gheorghe Brancovanul» (pg. 
331), în a. 1673, nu Brancovici.

Vlădica, de slabă amintire, Atanasie 
dela Alba-Iulia, într’o scrisoare ungurească, 
trimisă în 1698 primarului din Sibiu în cauza 
unor preoţi, iscăleşte: *Wladika Aftha- 
nâszi». (pg. 457). In altă scrisoare, din 
acelaş an, semnează: «Kegyelmed jo 
akaró szolgája Aftánászija Oláh Püs
pök»... (pg. 459).

Manifestul, vestit în felul lui, al unirii 
Iui Atanasie şi a protopopilor, dela 7 Oct. 
1698, poartă, pe lângă alte iscălituri, şi 
adaosul autograf al vlădicului Atanasie 
(pag. 466). —

Cevaş maimângăitoare este: învoiala 
lui Stan Miclăuş, — scrisă cu cirile, în 
1628, la Săcel, în cauza unei mori situate 
in acel teritoriu, ca dovadă grăitoare 
despre un ţăran ştiutor de carte, — vor fi

fost poate şi alţii, — Ia începutul veacului 
al 17-lea (pag. 173) — şi, în acelaş timp, 
un semn despre oarecare pulsaţie de viaţă 
culturală românească în vremuri depărtate.

Pildele colecţiei s’ar putea înmulţi, — 
dar bunii cetitori le vor găsi fără să le mai 
indicăm.

INFORMATIÜNI
Prefectura judeţului Sibiu îşi con

tinuă opera de asistenţă socială contribuind, 
în mare măsură, la ajutorarea numeroşilor 
refugiaţi. Biroul refugiaţilor, condus de dl 
Dr. A. Frăţilă, a distribuit o sumă aproape 
de 470 de mii de lei, din care 300.000 Iei 
au fost daţi de ministerul economiei na
ţionale, restul din partea prefecturii Sibiu, 
a preturii şi a altor binevoitori contribuenţi. 
Tot în urma intervenirii diui prefect Dr. I. 
Fleşeriu s’a dat refugiaţilor 200 destânjini 
de lemne de foc, cu preţuri reduse sau 
gratuit.

Locuitorii României au atins, înainte 
de cedarea teritorului ocupat un total de 
20.050.378, din care: 14.656.648 (73‘l° /0) 
români; 1.506.605 (7*5°/0) ungurij; 1.088.430 
ruteni; 782.283 germani (3,9°/0); 734.901 
evrei (3*7°/0) ; 409.273 bulgari (2°/0) şi 
872.239 (4,4°/0) alte neamuri. — Populaţia 
pierdută, în urma evacuării, se ridică la 
6.758.954 loc., din cari 3.373.943 români. — 
In actualele graniţe adăpostim o populaţie 
totală de 13.291.424 locuitori din, care; 
11.282.708 români (84'9°l0)î 536.024 un
guri (4'0°/o); 587.230 germani (4*4°/0) ; 
283.094 evrei (2‘1 »/„) ; 77.403 bulgari 
(0 6°/0); 74.628 ruteni (0-6°/a), 450.337 
alte neamuri.

Muţămită. Dl Dr. Vasile Bologa- 
Sibiu, mulţămeşte respectuos pentru urările 
primite de anul nou şi onomastică, şi ex
primă deasemenea profund simţite urări.

Toţi refugiaţii din teritoriile pierdute 
(Basarabia, Bucovina de nord şi Transil
vania de nord) aflători in oraşul Sibiu, 
sânt invitaţi — în baza ordinului ministe
rului de justiţie — ca, până în 25 Ianuar 
1941, să depună la prefectură, biroul re
fugiaţilor, o declaraţie despre drepturile şi 
interesele părăsite la fostele lor domicilii 
sau sedii.

Date din v ia ţa  bisericii evan
ghelice săseşti în Sibiu. Revista sibiană 
a bisericii evanghelice săseşti comunică 
datele privitoare la mersul vieţii credin
cioşilor săi din Sibiu în anul 1940. Se con
stată un regres faţă de stările anului pre
cedent. Astfel: botezuri au fost 236 (cu 74 
mai puţine decât în 1939); cazuri de 
moarte 259 (cu 18 mai multe decât în 
1939); căsătorii 123 (cu 39 mai puţine) 
între acestea 26 mixte. Au trecut la bise
rica ev. 25 persoane, au ieşit dintr’însa 23 
persoane. Numărul suileteior bisericii ev. 
săseşti din Sibiu este 20.026. — Regresul 
amintit este atribuit greutăţilor economice 
ale anului, provocate şi prin concentrările 
militare.

Biserică ortodoxă. Din Praga se 
anunţă, că în oraşul Hradec Kralové, în 
nord-estul Cehiei, câţiva credincioşi orto
docşi intenţionează să înfiinţeze un centru 
ortodox, care să reunească membrii bise
ricii ortodoxe din această parte a ţării.

C ăderea liberalismului înseamnă sfâr
şitul dominaţiunii finanţelor jidoveşti. Prin
cipiile liberaliste — constată marele coti
dian din Praga, „Narodni Politika“, sânt 
cele mai apropiate de caracterul iudaic; 
victoria noilor idei sociale, instaurarea unei 
noi ordini sociale, vor însemna şi victoria 
popoarelor ariene europene sărace, care 
au stat până acum la discreţia speculan
ţilor din neamul lui Izrail.

Ş T IR I LOCALE
P redică în ca ted ra la  din Sibiu. 

Duminecă, 19 Ianuarie 1941, va predica 
părintele diacon Nicolae Mladin.

R ăscum părare de felicitări. Păr. 
Prof. Dr. Grigorie 7. Marcu şi-a răscum
părat felicitările de ziua onomastică dă
ruind „Ajutorului legionar" suma de 500 Lei.

Conferinţă publică, cu subiect fixat 
de Comandamentul mişcării legionare, 
va finea dl ministru T raian Brăileanu, 
în sala prefecturii judeţului Sibiu, în ziua 
de Duminecă, 19 l. c., ora 11. Intrarea 
liberă. ________

Poşta redacţiei
Constatăm uneori, ou neplăcută, surpriză, 

că organele eparhiale, chiar şi cele din Ardeal, 
nu sunt pătrunse indestulitor de o conştiinţă 
bisericească şi preoţească, nu au o promptă sen
sibilitate pentru ceeace formează prestigiul şi 
interesul înalt al Bisericii. Aşa de pildă, unele 
din ele au publicat decretul ministerial prin 
care se opreşte salarul unuia din ierarhii bise
ricii. Chiar dacă acest decret s’ar fi dat cu 
respectarea legilor bisericeşti în vigoare, tot nu 
se cade ca foile eparhiale să facă publicitate 
unui fapt care e în defavorul Bisericii şi al pre
stigiului ei.

Nr. 253/1941 (1) 1—2

Localuri de prăvălie de închiriat
Se publică concurs pentru închirierea 

pe termen de 3 ani a următoarelor opt lo
caluri de prăvălie din Sibiu, proprietatea 
Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba- 
Iulia şi Sibiu, şi anume:

1. Un local de prăvălie în Strada 
Regina Maria Nr. 36, cu începere din 1 
Martie 1941.

2. Patru localuri de prăvălie în Strada 
Regina Maria Nr. 16, cu începere din 1 
Mai 1941,

3. Două localuri de prăvălie In Piaţa 
Regele Ferdinand Nr. 17, cu începere din 
1 Mai 1941.

4. Marele local de prăvălie din colţul 
casei din Piaţa Unirii Nr. 10, cu începere 
din 1 Mai 1941.

Cei ce doresc a lua în chirie vreunul 
din localurile de mai sus, vor inainta oferte 
în scris până în 15 Februarie 1941 la 
Consiliul arhiepiscopesc ortodox român în 
Sibiu, unde se pot lua zilnic informaţiuni.

Ofertanţii vor avea să arate în ofer
tele lor felul comerţului pe care-1 vor face 
In localul la care reflectează.

Consiliul arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a alege liber dintre ofertanţi.

Sibiu,  la 11 Ianuarie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 295—940 prot. (2) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. I-a, 

Sibiu-Iosefin, protopopiatul Sibiului, se 
publică concurs cu termen de 30 de zile 
dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post»
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială şi grădină.
3. Sesiune parohială, 32 jug. arător 

şi fânaţ.
4. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs şi autorizaţia de

candidare, însoţite de actele prevăzute în 
Regulament, se vor înainta oficiului proto- 
popesc ortodox român Sibiu.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare pen
tru a face cunoştinţă cu credincioşii. 
Oficiul protopopesc ortodox român Sibiu, 

în înţelegere cu consiliul parohial.
Sibiu,  Ia 8 Ianuarie 1941.

Emilian Cioran
prolopop

Publicaţiune
Se publică spre cunoştinţă generală, 

că în ziua de 20 Februarie 1941, ora 11 
a. m., în Biroul consiliului parohial al bi- 
sericei Sf. Nicolae din Braşov, situat în 
Piaţa Unirii 1, se vinde la licitaţie publică, 
cu oferte închise, în conformitate cu art. 
88-110, întreg materialul lemnos ce va 
rezulta din exploatarea pădurii din Muntele 
Sf. Ilie, judeţul Prahova, proprietatea bi- 
sericei.

Caetul de sarcini, precum şi alte re- 
laţluni se pot vedea şi lua la biroul sus 
numit, în fiecare zi de lucru, între orele 
10—12 a. m.

Consiliul parohial: 
(4) 1 -3  Dr. N. Stinghe

Redactor responsabil 1 FroL Dr D. StMioae Iditur® fi tiparul Tipografiei Aihidieoozane


